

कोरोना संक्रमण की दूसरी लहर के विरुद्ध सरकार का युद्ध

कोरोन वायरस के संक्रमण को दूसरी लहर के बीच धाम में निहित कोविडमैन और कोविडिशू टोक के बाद अब कम के मामलों टोक को भी मंजूरी मिल गई है। हाल ही में नई दिल्ली कोविड केंद्रों कांचपी की वैक्सीन को भी केंद्र सरकार द्वारा पंजीकृत की गई है। जब तक टोक को पांग और अनुपूति का पक्ष है, तो एक मुकुट शासन प्रणाली ही इतमें संतुलन बना सकती है और घेरी सरकार ने यह काम बहुत ही व्यवस्थित रूप से किया है। देश में प्रतिक्रिये कोरोन संक्रमित मरीजों की बात कर ले 1० उच्च लोचिम वाले क्षेत्रों में आठ महाराष्ट्र पर अते हैं। पहले राज्य सरकार के गे निम्नेप्राण्य तरेके की बजह से पांच लाख से ज्यादा कोविड टोक मरु हो गए। महाराष्ट्र के अखतन सासकिक पॉजिटिविटी रेट जहां २५ फीसद से अधिक रही है, वहीं विश्वी की पॉजिटिविटी रेट ३२ फीसद और उनीसवर्ष की ३१ फीसद है जो यह दर्शाता है कि इन राज्यों की सरकारों ने संक्रमण को रोकने में लापरवाही बरती है। कुछ लोग आरक्यक महाराष्ट्र और खाली के बीच तुलना कर रहे हैं। यह तुलना बेवजुहबान है। भारतीय की कुल आबादी लगभग २१ करोड़ है जो भारत के सिर्फ एक राज्य उत्तर प्रदेश के समान है। हालांकि उत्तर प्रदेश

में प्रति वर्गकिलोमी लोको का घनत्व ८२८ है, जहां कोविड से अब तक ११,००० लोगों की मौतें हुई हैं, जबकि उत्तर प्रदेश में प्रति वर्ग किलोमी २५ वर्गकिलो का घनत्वसमा घनत्व है, यहां मृतकों की संख्या चार लाख पहुंच चुकी है। जहां तक टीकाकरण का मसाला है तो सवा अब से भी अधिक आबादी वाले इमारो देश में सार्वभौमिक टीकाकरण न तो व्यावहारिक है और न ही वांछनीय। फिर भी कोविड महामारी के खिलाफ जंग का ऐलान करते हुए इतल ही में प्रशासकीय संरु मोले ने एक ऐतिहासिक निर्णय लिया है कि एक कई से १८ साल की उम्र से ऊपर सभी लोगों को टीका लगाने की अनुमति होगी और प्राथम भी होगा। भला सरकार ने विरुद्ध संभव के तहत इन साल जुलाई से पहले ३० करोड़ से अधिक लोगों को टीकाकरण का लक्ष्य रखा है, जो अमेरिकी की लगभग पूरी आबादी के बराबर है। जो लोग बेवजह सब ओरप लगा रहे हैं कि भारत को टीका का निर्यात नहीं कराना चाहिए था, उन्हें भी यह राखन चाहिए कि वैश्विक महामारी के संकट से निजात पाने के लिए, मजबूती आधार पर, आंतरराष्ट्रीय स्तर पर एक समूहिक प्रयास की जरूरत होती है और टीका वाले मरीो सरकार 'वैकसीन पैसो' के माध्यम से कर रही है। क्या हम थकें, चकनात

या बहुत के दौरान पड़ोसी देशों की मदद नहीं करते हैं? तो इस कोरोना महामारी के दौरान फिर मोटे सरकार सहजत प्रदान कर ली है तो फिर इतनी हय-नीका क्यों बचाई जा रही है? वैकसीन गेनाअउर से पहले ही भारत के वैक्सीन निर्माताओं और 'कची मध्यम'न के साथ द्विपक्षीय समझौते के तहत निर्मित किए गए अधिकतम वैकसीन निर्यात किए गए हैं। वास्तु में कि गांधी मध्यम एक सार्वजनिक निजी भागीसमें में संयोजित संरु है, जो दुनिया के लगभग ५० फीसद व्यक्तों को लगभग नरक के टीका लगाने का सुभाव आया था, लेकिन पिछले द्वारा इस सुभाव को यह कहते हुए खारिज कर दिया गया कि

वर्चुअल रैलियाँ से तुनाच में भाजपा को ही बचाया होगा। आज की विपक्ष मोरी सरकार पर तने क्यों बरस रहा है? उन हजारों लोगों की बेवजुहकृत कर कसिद के पूर्व अल्पव्य गहल गंधी केला में मजुआरों के साथ समुद्र में गोली लगा रहे थे और केला में राजनीतिक रैलियाँ कर रहे थे, क्या तन मजुआरी

तुनाच आयोग के क्षेत्राधिकार में आता है। चुनाव आयोग का भाजपा का अन्य किसी राजनीतिक दल में कोई लेना-देना नहीं होता है। इसलिए चुनाव आयोग को लेकर भाजपा से राजात प्रतिक्रिया में निरलत से सवाल नहीं है। चुनाव आयोग का फैसला चुनाव आयोग का था, भाजपा का नहीं। कोरोना महामारी के दौर में एक व्यावहारिक दृष्टिकोण अपनाना उचित होगा। भारत का मेरा टीकाकरण अधिवाच 'गलतकाल, फुंध और सामांय' के इर्द-गिर्द केद्रित है। अखीसन को कमी के पुन कराने के अपराध हुए, पीपल केरस फंड से खाले तो २०२ करोड़ रुपये का अतिरिक्त निचा मार, ताकि अखीसन जेनेरट कराने वाले एनरिड को स्थापित किया जा सके। र्विचकिर के जवजुहव की गलत सराकाली ने अब तक एक भी अखीसन वृत्ति की स्थापना नहीं की। हाल ही में मोरी सरकार ने ५५१ अरु नए अखीसन वृत्तियुक्त की स्थापना के लिए पीपल केरस फंड से आवंटन का ऐलान किया। देश में अखीसन के उत्पादन और जकरतदेवी तक उसकी समुचित अनुपूति को सुनिश्चित करने के लिए केंद्र सरकार निरलत करले है।



देश की सबसे बड़ी आंतरिक समस्या बने नक्सलियों पर चौतरफा आघर करने का समय

इसो ग्राह के आरंभ में नक्सलियों के हतले में छुपीसमग्र में हमारे २२ जखन शहीद हो गए। इस दुखद घटना से मेरे जेहन में अपना लेनाक्या और सुकपा में कितना गए चार वर्षों (वर्ष २०१५ से २०१९ तक) की स्मृतियां उतरने लीं। यहां पंडित हर नखसली घटना के बाद विश्वाघर्षों और बुद्धिनीचिंतनों में घंटी चर्चा होती है कि नखसलवाद प्राचीनों के सारथन पा टिका है और इसी के मुक्त काल-पुन-प्राप्त है। मुझे लग ऐसा

सुकपा के लिए नखसल प्राधिति एक गांव में जाकर एक बार प्राचीनों के साथ बैठक कर उन से निरलत संवाद



जा सकता है। परंतु एक लंबी प्रक्रिया है जिसमें अपने वाली पीछी नखसलवाद के चतुर्पुल से मुक्त हो जाएगी। दूसरे वचन, इनके माध्यम से प्रत्येक गांव नखसलियों के निरलतक छड़ु छेकर उनसे प्रश्न करेला कि नक्सलियों ने उन्हें क्या दिया है? और इन प्रकारी नखसलियों का विश्वाघर काला इन सबसे शुरू करी और इस एकचतुर्ता के माध्यम से नखसलवाद को खत्म किया जा सकता है। तीसरा तरीका इन सबसे श्रेष्ठ अलग है। इसमें कब कोई खसल दिन शर्माकिर तने है। इस दिन सभी गांव वाले एक साथ अपने अपने घरों में गांव से निकलें और बड़े संख्या में उन सबके अपने-अपने गांवों तक हलें। इसी लोच पाए, जंगल, नदी, पहाड़ पर करते उनके खोजने हुए आने वाले जाएंगे। हमारे गांव में जो भी अजीब शर्धार आए उसे लेकर चलें और जो भी नखसली मिले उसे बोलें कि या तो अपनासमर्पण करे, अन्यथा यह चार जाएगा। इसी प्रकृ

इस सभी नखसलियों को खडू कर देंगे। जब गांववालों से यह पूछा गया कि इन तीनों ही तरीकों में से कौन सा तरीका अगर नखसलवाद के घायमे से निरलत चुनेंगे? तो वे तीसरे तरीके की ओर इशारा करते। इसमें यह स्पष्ट है कि वे कितने आतुर हैं कि नखसलवाद समाप्त हो जाए। अब मैं फिर से उसी प्रश्न पर आता हूं क्या प्राचीन नखसलियों का समर्पण करते हैं? र्वचिंतित अधिपान के दौरान जब विधिधर्मा गांव में बैठकें लेता तो उस संवाद में हमारा उनसे एक प्रश्न होता था कि इन गांव के कितने प्राचीनों की हत्या नखसलियों द्वारा अभी तक की गई है? अगर विद्यात नहीं करे, हमने देखा कोई भी गांव नहीं पाया, जहां नखसलियों द्वारा प्राचीनों की हत्या नहीं की गई हो। वैकसीन के दौरान हमने पाया कि अखतन चार से चार प्राचीनों की हत्या सभी गांव में नखसलियों द्वारा की गई थी। आप इन गांव में हुए नखसली बर्बरता और हत्या की जानकारी दे सकते हैं। अब मैं आपसे यह पूछना चाहूंगा कि हमारी ही सभान में खने वाले बहुत से मुंडे-बदमाशों के किछु अनाच दुरल

करने की हिमत किसने लोगों में होती है? जिसेकी ही हिमत को, ऐसे मुंडे-बदमाशों ने उनको हत्या कर दी या करवा दी तो नखसली ही इन मुंडे-बदमाशों से कहां अलग हैं? उन्हें उनके खिलाफ आवाज उठाना है तो पूरे गांव वालों को बुलाकर जनअदालत स्थापक नियंमतापूर्वक संकल्प सामने में रखनी हया कर दी जाती है। उस परकुछेअपनेसमएर जो है कि वह पुर्णतया का मुंडेबर्बरता है। अनेक नखसल हत्या करके उनमें एक राजनीतिक बहिस्ता है, जबकि वे अनेक का मरिड बनकर लोगों को अपने विपक्ष में खड़ेहो उनके लिए हत्या का जिहास प्रस्ता करती हैं। मुझे पूरा विश्वास है कि एक दिन कतर आगरा, जब स्वस्थी अदिवासी नखसलवाद सेअन शेकर टीका तरेका अघतने हुए अपने घरों से गांव से निकलेंगे औरअन दिन एक अदिवासी नखसलवाद का खाला सुनिश्चित करेंगे। और यह दिन कोई सरकार द्वारा प्राचीनों का राजनीतिक अंदोलन (समला पुकुट पैसा) से प्राधिति न होकर उनका स्वतः स्वर्ण अंदोलन होगा, जिसमें नखसलवाद का खाला निहित होएगा।